

2019/02/17

星期日
己亥年正月十三



长生不老,是一种传说

在市面上,可常见到这样的畅销书,主要是为了揭示那些长寿的秘诀:必须要注意饮食与养生、学会如何保持好心态、生命在于运动、早晨空腹喝温水、常在花间走活过九十九.....

这跟年轻人有什么关系呢?当然有。谁知道那些看起来无比朋克、以为宇宙和时间会以自己为中心发生逆转的年轻人,背地里是不是在看这些长生不老秘籍呢?

一旦自己失去了年龄优势时,就一边嫌弃长命百岁这是什么鬼迷信,一边如老鹿蹒跚,双手紧握加红枣枸杞的保温杯。

那么,活到多少岁才能算长寿?

据英国《每日邮报》1月20日报道,日前,世界上最长寿的男性已于日本的家中去世,享年113岁。就在几个月前,他还以112岁高龄被吉尼斯认证为“世界上最长寿的男性”。

消息一出,中国的网友们第一反应是:原来最长寿的男性只有113岁?再一看,原来吉尼斯纪录里最长寿的女性也只活了不到117岁。这把我们国家那些动辄120岁的老人放到哪里去了?

不说彭祖、李庆远、陈俊这些活在传说里的神仙,就说说2014年由权威机构中国



野中正造
在112岁时被吉尼斯认证为“世界上最长寿的男子”。

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄、南昌、鸡西同步印刷 出版:老年日报社

总7351期 今日8版

新闻
XINWENZHOUKAN
周刊

统一刊号:CN23-0018
邮发代号:13-18

疯狂的“长寿经”

人类都对于长寿这件事极其在乎。

秦始皇一统六国,就开始寻找长生不老药,命方士大炼仙丹,派徐福寻找仙药;雍正不仅爱找道士进宫制药,还希望自己得道成仙.....最后,还是阻挡不了被载入史册的命运。

现代人对如何保存生命力,疯狂起来一点都不输古人:买灵芝、熬人参、吃阿胶、喝鸿茅药酒、做权健

老年学学会评出来的中国十大寿星,不只其中最年长的(128岁)破了纪录,其平均年龄(119.7岁)都远超了这个世界纪录。

我们连最大的扬州炒饭、最大的月饼、万人跳广场舞、万人泡温泉、万人打麻将、万人打咏春这种纪录都可以轻松创造,在“世界上最长寿的人”这方面,为何从来没有得到过吉尼斯世界纪录的认可?具体原因不得而知,但可以肯定的是,在中国,长寿似乎是一件传说意义大于实际意义的事情。

因为寿星们的这种“传说意义”,可比什么吉尼斯世界纪录有用多了。

神奇的长寿乡村

人也是善于模仿与学习的生物。比如说,哪里的人最长寿,去那里吸一口仙气,都能给自己续一秒。于是,向往长寿的人不是去终南山修道,就是去巴马吸气。

广西巴马以当地人长寿著称,1991年被国际自然医学会评定为“世界第五大长寿之乡”。曾以125岁高龄名列当年“中国十大寿星排行榜”榜首的罗美珍女士,就是广西巴马人。

近些年巴马将“长寿之乡”的招牌不断放大,充分发展以养生、保健为核心的特色旅游业。不少养生者甚至每年都固定来巴马长住上一段时间,在这里吸氧和磁疗。

而在巴马之前,新疆南

疆也被此学会评定为“世界第四大长寿之乡”。当地人称,他们的百岁老人最大的有140岁,最小的也有103岁,平均年龄达到109.3岁。

学者何炳济对这里的百岁老人进行调查,他抽查了阿克苏市、温宿县上报的9位百岁老人。经过调查后何炳济发现,这9位老人其实都远未达到百岁。他们的真实平均年龄在85.1岁左右,而那位自称140岁的老人,实际上只有89岁。

以长寿为亮点吸引游客前往的还不止巴马、南疆,江苏的如皋、湖北的梁子岛等也是如此。

如皋当地的确有敬老、尊老的传统,但如今试图将自身打造成一个养生宝地,当地人号称这里的土壤含有使人长寿的多种微量元素;湖北梁子岛号称在全岛2400名居民中有14人超过100岁,然而央视记者到当地调查发现,派出所的户籍档案显示,岛上并没有超过100岁的老人。

或许正因如此,所以吉尼斯从来就不承认中国的寿星。一方面在中国人敬老的传统影响下,老人过生日总是过9不过10,过虚不过实,到了一定年龄,老人的年龄完全由他自己说了算,晚辈也不好质疑什么;另一方面这些百岁老人通常也没有出生证等过硬的证据——好像我们也没有这么长寿的医院。

长寿之乡都是假的?

那这是不是说明了,所有的长寿之乡都是假的呢?

也不是,“长寿”本身就是个相对概念。根据联合国的规定,长寿地区的标准是每百万人口中要有75位以上的百岁老人,上面提到的巴马、如皋,实际上都符合这个

理疗.....

当人们发现有些被遗落的地方,居然有一群人只依靠当地的水土,就能轻轻松活过百年,大惊,仿佛寻找到了什么长生不老的秘诀。

当地人也借题发挥,将蛋糕越做越大,形成一条长寿产业链。恨不得把本地最老的人供成神仙,并鼓励其他人,加油,活过世界纪录你就是最棒的。

山清水秀
又宁静的巴
马,慢慢地聚
集了一批寻求
长寿的“候鸟
人”。



江苏如皋
村民在采挖如
皋当地传统长
寿食品香堂芋

规定。只不过,达到这个指标太容易了。

而且达到这个指标也没什么用。一是因为这说明不了大多数人的寿命情况,这个指标算下来,一万个人里面还均不到一个百岁老人,具体到个人来说,活上百岁基本也还是中彩票的概率,不能反映出什么问题;二是一个地区的长寿情况不能单看“百岁老人”这个指标,还要看区域人均预期寿命和80岁以上老人的比例等。

根据中国老年学学会这十几年的考察评定(他们的标准是十万分之七),截至2017年,中国已经有77个长寿之乡。只不过很多地方觉得没有必要拿来大肆宣扬罢了。

这里面,东部沿海地区就占了6个。所以你可以说,经济发达的地区才是名副其实的“长寿之乡”,甚至可以说只有待在北上广等一线城市,你才有可能活得更久。

著名的人口学家萨缪尔·普勒斯顿多年的研究成果也表明了这一点:出生在富裕国家的人,其平均预期寿命的确高于出生在贫穷国

家的人。

那为什么还会有那么多所谓的“长寿之乡”“长寿村”“长寿岛”呢?这是因为从科学的角度来说,人为何能长寿至今没有一个确切的答案。目前比较清晰的影响因素主要有遗传、生活环境、生活习惯等等,但究竟每一方面占比多少、哪些具体的行为和具体的习惯会影响具体的什么,都不是十分明确。这种说不清道不明的东西是最能忽悠人的。

也正因如此,许多地方政府开始借题发挥,通过打造“长寿之乡”来发展经济——长寿者的传说也从100岁涨到了110岁再涨到了现在的120多岁。用概率来算一下也能想通这一点:全世界那么大,为什么就那些活在穷乡僻壤里的中国人能活那么久?

我们总是在想怎么活得更久,却不去想怎样才能“赋予岁月以文明,而不是赋予文明以岁月”。这可能才是我们无法普遍长寿的真正原因。

辛周